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.1.     

 如圖 1 所示,斜面 AB 和水平面 BC 平滑連接｡水平面 BC，水平面 DE，以及豎直面 CD 構

成了一節階梯｡另外，有一拉車 Q與 CD相接，且其上方的水準表面 FG與 BC處於同一高度｡ 

 現在,從距離 BC 面高度 ℎ 的斜面上的 A 點,將小物體 P 輕輕釋放,沿著斜面下滑的 P 在

BC面上以速度𝑣0進行運動,最終滑入拉車的上表面 FG上｡小物體 P以及拉車 Q的品質都為𝑚,

此外,P 只與 FG 面存在摩擦力,其摩擦係數為 𝜇 ｡在以下[Ⅰ][Ⅱ]情況下,請從各問題的備

選項中分別選擇一項正確答案,填寫其對應編號｡重力加速度的大小為𝑔,速度,加速度如圖

向右方向為正｡ 

 

 

圖 １ 

 

[Ⅰ]  使拉車 Q靜止不動進行固定｡ 

(1) 在 A點小物體 P擁有的重力勢能為多少? 假設,P在 BC面上的重力勢能的值為 0｡ 

① 0   ② −
1

2
𝑚𝑔ℎ   ③ 

1

2
𝑚𝑔ℎ   ④ −𝑚𝑔ℎ   ⑤ 𝑚𝑔ℎ           

 

(2) 小物體P在BC面上滑動時的速度𝑣0為多少? 

① √𝑔ℎ    ② 𝑔ℎ    ③ √2𝑔ℎ    ④ 2𝑔ℎ    ⑤ 2√𝑔ℎ 

 

(3) 小物體P在FG面上滑動時,加速度為多少? 

① −
1

2
𝜇𝑔       ② 

1

2
𝜇𝑔       ③ −𝜇𝑔       ④ 𝜇𝑔       ⑤ −𝑔          

 

(4) 小物體 P在FG面上靜止｡拉車 的左端F到P靜止的位置的距離為多少? 

① 
𝑣0

2

2𝜇𝑔
     ② 

𝜇𝑣0
2

2𝑔
     ③ 

𝑣0
2

𝜇𝑔
     ④ 

𝜇𝑣02

𝑔
     ⑤ (1 − 𝜇)

𝑣0
2

2𝑔
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[Ⅱ]拉車可以自由移動｡ 

(5) 小物體P在拉車Q上(FG面)滑動時,相對於拉車Q的平面的加速度為多少? 

① −𝜇𝑔     ② 𝜇𝑔     ③ −2𝜇𝑔     ④ 2𝜇𝑔     ⑤ 3𝜇𝑔 

 

(6) 當小物體P最終靜止在拉車Q上,之後, P同Q成為一體進行移動｡此時P和Q的速度為多少? 

① 0      ② 
𝑣0

3
      ③ 

𝑣0

2
      ④ 

2

3
𝑣0      ⑤ 𝑣0 

 

(7) 速度為𝑣0的小物體P通過拉車的左端 F 的瞬間時刻為𝑡 = 0,之後的時刻,小物體P和;拉

車Q的速度分別是怎樣變化的? 如下備選圖表中,P的速度用實線(──)表示,Q的速度用虛

線(---)表示｡ 

 

 

(8) 小物體P在拉車Q的滑行距離為多少? 

① 
𝑣0

2

4𝜇𝑔
       ② 

𝜇𝑣0
2

4𝑔
       ③ 

𝑣0
2

2𝜇𝑔
       ④ 

𝜇𝑣0
2

2𝑔
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.2.     

如圖 2 所示,間隔為𝑙的兩根平行的光滑導軌ab, cd和水平面所呈的角度𝜃,將其固定在垂

直向上的大小為B的磁場中｡導軌的上端a, c之間連接有電阻值為𝑅的電阻｡導軌的上面有品質

為𝑀的金屬棒PQ和導軌垂直放置｡將PQ從靜止狀態輕輕釋放,PQ和導軌呈垂直狀態進行移動,

最終以一定的速度𝑣0進行移動｡導軌特別長,導軌和金屬棒之間沒有摩擦,ac之間的阻力以外

的電阻,以及流經電路的電流以及磁場可以忽略不計｡重力加速度的大小為𝑔,請從以下問題

中分別選擇一個正確答案,寫上其對應的編號｡ 

 

圖 2 

 

(1) 金屬棒PQ的速度為𝑣時,在PQ上產生的感應電動勢的大小為多少? 

① 𝑣𝐵𝑙      ② 𝑣𝐵𝑙 sin 𝜃      ③ 𝑣𝐵𝑙 cos 𝜃      ④ 𝑣𝐵𝑙 tan 𝜃    

 

(2) 此時,求解流經電阻的電流強度 I｡ 

① 
𝑣𝐵𝑙

R
         ② 

𝑣𝐵𝑙 sin 𝜃

R
       ③ 

𝑣𝐵𝑙 cos 𝜃

𝑅
       ④ 

𝑣𝐵𝑙 tan 𝜃 

𝑅
         

 

(3) 流經電阻的電流的方向為怎樣的? 

① 從 a流向 c             ② 從 c流向 a 

 

(4) 金屬棒 PQ從磁場所受的力的大小為多少? 

① 𝐼𝐵𝑙      ② 𝐼𝐵𝑙 sin 𝜃      ③ 𝐼𝐵𝑙 cos 𝜃      ④ 𝐼𝐵𝑙 tan 𝜃 
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(5) 金屬棒 PQ從磁場所受的力的方向為怎樣的? 

          從前方(P側)看到的圖 2 

 

 

(6) 金屬棒PQ以一定的速度𝑣0移動時的速度𝑣0為多少? 

 

① 
𝑀𝑔𝑅cos2𝜃

𝐵2𝑙2 sin 𝜃
    ②  

𝑀𝑔𝑅cos𝜃

 𝐵2𝑙2 sin2 𝜃
    ③ 

𝑀𝑔𝑅sin2𝜃

𝐵2𝑙2 cos 𝜃
    ④ 

𝑀𝑔𝑅sin𝜃

𝐵2𝑙2 cos2 𝜃
 

⑤ 
𝐵2𝑙2sin𝜃

𝑀𝑔𝑅 cos2 𝜃
    ⑥  

𝐵2𝑙2sin2𝜃

𝑀𝑔𝑅 cos 𝜃
    ⑦ 

𝐵2𝑙2cos𝜃

𝑀𝑔𝑅 sin2 𝜃
    ⑧ 

𝐵2𝑙2cos2𝜃

𝑀𝑔𝑅 sin 𝜃
 

 

(7) 金屬棒 PQ以一定的速度𝑣0移動時,在電阻產生的單位時間的焦耳熱為多少｡ 

 

① 𝑀𝑔𝑣0      ② 𝑀𝑔𝑣0 sin 𝜃      ③ 𝑀𝑔𝑣0 cos 𝜃      ④ 𝑀𝑔𝑣0 tan 𝜃 
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.3. 

如圖 3 所示,有一衍射光柵，在其平面鏡的一側,刻有大量平行槽，平行槽之間均保持

一定的間隔(光柵常數)d｡在衍射光柵沒有刻槽的一面,使波長𝜆的單色光垂直入射,在離衍射

光柵十分遠的螢幕上,可以看到光的入射方向和螢幕的交點O為中心點的幾個亮點｡以下的

問題中分別選擇一項正確答案,並填寫其相應的編號｡ 

 

圖 3 

 

問題 1  應該填入如下文章中  （A）  ～   （D）處的詞語,請從備選答案中分別選出一項

正確答案,並寫下其相應的編號｡ 

 

衍射光柵的槽的部分吸收光的同時也存在光的漫反射現象,槽與槽之間的平整的部分發

揮著縫隙的作用｡依據  （A） 的原理,當光通過裂縫部分時,從裂縫上面的各點會產生被稱

作  （B） 的球面波,光進行衍射並繼續前進｡從各縫隙衍射的光會發生  （C） 並在幾個特

定的方向相互加強,在螢幕上產生亮點｡以下,將這種相互加強的光稱“衍射光”,衍射光出

現的方向,從入射方向逆時針測量的角度𝜃(−90° < 𝜃 < 90°)｡ 

衍射光柵 

擴大 

螢幕 

衍射光柵的

擴大圖 

槽 
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通過相鄰縫隙正的角𝜃的方向光之間的波程差 AB為𝑑𝑠𝑖𝑛𝜃｡角𝜃也包含負的情況,通常,

出現衍射光的方向的條件式,𝑚為整數,如下表達｡ 

                     𝑑𝑠𝑖𝑛𝜃=  （D） ×λ 

①  衍射          ②  折射         ③  反射     ④  干涉 

⑤  惠更斯        ⑥  楊氏         ⑦  縱波     ⑧  元素波 

⑨  定常波        ⑩   𝑚           ⑪  𝑚 +
1

4
     ⑫  𝑚 +

1

2
 

 

問題 2  不改變單色光的波長λ,使用比衍射常數 d的值更小的衍射光柵進行相同的實驗｡衍

射光出現的方向會發生怎樣的變化｡ 

① 不發生變化｡ 

② 在圖 3,所有的衍射光向上方移動｡ 

③ 在圖 3,所有的衍射光向下方移動｡ 

④ 在圖 3,點O上面的衍射光向上方,下面的衍射光向下方移動｡ 

⑤ 在圖 3,點O上面的衍射光向下方,下面的衍射光向上方移動｡ 

 

問題 3  使用波長 𝜆1 = 6.0 ×10
-7
m的單色光進行實驗,在問題 1中求得的條件𝑚 = 4的衍射

光在𝜃 = 30°時出現｡此時的衍射光柵,每 1cm刻有多少條槽｡ 

 

①  1.4×10
3
            ② 2.1×10

3
            ③ 3.6×10

3
        

④ 5.5×10
3
            ⑤ 1.1×10

4
 

 

   接著,如圖 4 所示,問題 3中使用的衍射光柵沒有刻槽的一面,從斜面下方入射角為

30°的波長λ2的單色光進行入射｡入射光折射進入鏡面,從裂縫部分衍射再次進入空氣｡ 

圖 4 

法線 



- 7 - 

問題 4  假設鏡面的光路長度相等,衍射光出現的方向的條件式應該怎樣表達｡𝑚′為整數,衍

射光出現的方向,從衍射光柵的法線方向沿逆時針測得的角度用𝜃(−90° < 𝜃 < 90°)表示｡ 

①  𝑑 (sin 30° − sin θ ) = 𝑚′𝜆2              ②    𝑑 (sin 30° − cos θ ) = 𝑚′𝜆2 

③  𝑑 (cos 30° − cos 𝜃) = 𝑚′𝜆2          ④   𝑑 (cos 30° − sin 𝜃) = 𝑚′𝜆2 

⑤  𝑑 (tan 30° − tan 𝜃) = 𝑚′𝜆2 

 

問題 5  由於衍射光在螢幕上產生的亮點的位置,和波長𝜆1的單色光垂直入射的問題 3的情

況相比,幾個亮點的位置是一致的,問題 3的情況𝑚 = 2的位置產生了亮點｡此時,求解波

長λ2的值(×10
-7 
m)｡𝜆1和𝜆2雖然不同,但是都處於可見光範圍,可見光的波長範圍大約為

3.8×10
-7  

m～7.7×10
-7  

m｡ 

① 3.8        ② 4.0        ③ 5.0        ④ 6.5        ⑤ 7.2 

 


